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zi einer veriinderten Zeiteintheilung giebt, die auf demselban
Dezimal-System beruht, nach welshem bereits unsers Lingen-
und Korpermaasse, Milnzen und Gewichie geregelt sind.

Der Erfinder dieser zehntheiligen Uhr ist Herr Joseph Modar
in Wieshaden, und obgleieh der seharf berechnende, mathematisch
durchgebildete Herr weder Mechaniker, noch speziell Uhrmacher
T gﬂlnng ps seinem unermidlichen Fleiss ein Uhrwerk her-
znatellen, welches eine sinnreiche Vereinigung mit der jetzt ge-
hriuchlichen zwilftheiligen Uhr praktiseh verwirklicht.

Dieses Kunstwerk, das neben der jetzizen Stunden- und
Tageseintheilung anch die neune Stunden-, Tages- und Jahres-
eintheilung. sowie die Wochentage und dis |ewmllgan sichtbaren
Phasen des Mondganges m:hhg anzeigl, hat Dhersils Aufsehen in
wissenschaftlichen Kreigen erregt und sehon mancher Gelehrte
oder Fachmann mit beriibmtem Namen ist nach Wieshaden gereist,
um die Uhr, welche sieh auneh dareh vorziglich geregelten Gang
auezeichnet, zu prifen, und mit dem Erfinder personliche Riick-
sprache zu nehmen. Der Letztere hat, um der Idee seiner Kr-
findung mibglichst weite Verbreitung zu geben, eine darauf be-
unrhchL Denksehrift mit L*LnthEnan }:I{*ruchnunn'en verfasst und
rlle*-.eihe an hervorragende Staatsminner, sowie an die [niver-
gitdten, Sternwarten, Eurgnkm!emicu und Navigationsachulen aller
Welttheile versandt; er befindet sich 1m  Besitz vieler hochst
anerkennenden Zuschriften, die Zeugniss von dem warmen Inter-
esse geben, das man in wmaenqr}mt‘rlmhen Kreisen seiner [Uhr
und der damit verbundenen neuen Em[mmhm!uug entfregeuhlmgt

Herr Moder theilt das Jahr, statt in zwolf, in zehn Monate
ein, von denen jeder ungerade Monat 37 ’l‘a,gﬂ und jeder der
finf geraden 36 Tage hat; im Sechaltjahr wird der Sehalttag
dem 10. Monat angefilgl. Die Benennung der Monate isi:
primus, secundus, tertius u. s. w., diese lateinische Bezeichnung
ktnnte verdeutscht und in: der erste, zweite, dritte Monat um-
oewandelt werden. Dieser Gebraueh hat sich bekanntlich schon
Jetzt im gesechiiftlichen Verkehr eingebiirgert; man pHegt nur
selten einen Brief zn datiren: den 15. Juli 1889, sondern einfach:
15./7. 89, Unsere jetzige Benenpung der Monate, namentlich
der vier letzten im Jahr, ist eine Absurditit. Die Romer. deren
Monatsbenennung wir fast unveriandert adoptirt haben, theilten
anfinglich das Jabr nur in zehn Monate ein, deren Namen
lauteten: Martins, Aprilis, Majus, Junius, (uintilis, Sextilis, Sep-
tember, Oktober, November und Dezember. Sie begannen das
Jahr mit dem 1. Martius (Mirz), welches infolge dessen nur
304 Tage hatte; um jedoeh die fehlende Winterzeit nieht un-
beriicksichtigt zo lassen, Rigte Numa den Januarius und Febroa-
rius als elften und zwilften Monat hinzn, Auf diese Weise
ceschah es, dass September, Oktober, November und Dezember
lhﬁ.lb:mh]lﬂh und dem Wortlaut ent-,prerheml der 7.. 8. 9. und
10. Monat im Jahre waren. Spiter gingen die Rimer aus dem
Mondjahr in dus Sonnenjahr und verlegten den Jahresanfang
ans dem Frihling in die Wintersonnenwende.

Julius Ciisar und dem Imperator Augustus zu Ehren wurden

die Monate Quintilis und Sextilis in Julius und Aurustus um- |

gowandelt; aueh Nero befahl, den Monat April mit seinem Namen
zu benennen und dasselbe that der Kaiser Domitian beziiglich
des Monats Oktober. '

Uebrizens ist die beabsichtigte Zehntheilung des Jahres
nichts Neunes; bereits OO Jahre vor Christus theilten die Griechen
ihr Mondjahr von 354 Tagen in zehn Monate ein, von denen
sechs 55 Tage und vier 36 Tage enthielten.

Was nun die Tﬂ,gaﬂmnthmlung belrifft, so zerlegt Moder

den Tag in zehn Stunden, die Stunde in zehn Dekaden, die

Dekade in zehn Minuten, die Minute in zehn Sekunden and die
Sekunde in zehn Strahlen: der
Strahlen,
entsprieht,
aus 86400 Sckunden hbesteht,

Um anch eine Usbereinstimmung des Raumverhiillnisses
bezilglich des Umfanges der Erde zur Zeit herbeizufithren, so
sehliict Herr Moder vor,
g‘vngmplusehe Meilen humwt analow der X Fintheilong des Kreises
in 100000 Sehnen, ehenfalls in li‘H_PUD[I Strahlen um?uwandPIn
da wir keine Mmlen mehr haben, sondern naeh Kilometern

Wir flhren Wissen.
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- Daten:

Tag besteht also aus 100000 | Jemand eilig tclﬁn'raphlrr. olreffe um 4 in X, ein, sende W&‘TEII

wag der Kintheilung des Kreises in 100000 Sehnen |
wihrend nach unserer jetzigen Eintheilung der Tag

den Umfang der Erde, welcher ﬂﬁiﬂﬂ:
| Strecke dureheilt.
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rechnen, so ist dies eine logische Forderung, DBei einer der-
artigen Eintheilung wiirde dann ein Strahl = 0,400.703.6562 km
hetragen.

Was den Mechanismus der nensn Uhr betrifft, so hat sich
der Erfinder nicht damit begniigt, ein Werk zu sehaffen, welehes
nur die richtice Zeit nach der neuen zehnthmhgen Tages-
pintheilung .mrrlehl;. sondern dasselbe zeigt zugleich die Stunden
nach jetziger Zeittheilung an. sic bezeichnet ferner die Wochen-
taze, die Jahrusemthmlung und den Gang des Mondes; demgemiiss
treibt dag Uhrwerk die Zeizer von vier verschiedenen Ziffer-
blittern. Die Rider und Getriebe wurden auf Grund genan
ausgefihrter Berechnungen hergestellt und befinden sich in vdllig
einheitlicher Bewegung, Das Zifferblatt fiir den Taz représentirt
zwel feitgriossen: erstens die Kintheilung des Tages in zehn
Standen, dareh riimische Ziffern gross dargestells und zugleich
im #dnssersten Kreise die Eintheilung in hundert Dekaden; zweitens
zeirt die Tazesseheibe anch die Fintheilong in 2 <12 =24 Stunden
durch arabische Ziffern im inneren Ring und zwar kleiner dar-
ragtallt,

Im inneren Kreise ist jede Stunde von 1y zu Y, abgetheilt,
Die Ubr hat zwei kleine Zeiger (versehiedener Farbe), welche
mit ,Ortazeit” und _Zeit des I. Meridians™ hezeiehnet sind, die
den Umgang gemeinschaftlich machen und wovon der Orts-
zeiger, Je nach der Verinderung des Ortes, verstelll werden kann.
Der pine Zeiger ,Ortszeit” hat Mittags 5 resp. Naehts 10 Uhr,
wann die Sonne Mittags, resp. Naehts .am Ort® dureh den
Meridian .geht. Die zusammengehiiricen grossen und kleinen
Zeiger haben gleiche Farbe, Der andere kleine Zeizer hat
Normal-Zeit. d. h, er hat 5 resp. 10 Uhr, wenn in Greenwich
die Sonne Mittags, resp. Nachts durch den Meridian geht. Die
beiden ezrisseren, die Minutenzeiger, sind ebenfalls verbunden,
d. . sie maehen ihren Gang gemeinschaftlich, konnen aber
auch dem kleinen Zeiger gemiiss verstellt werden. Der zur
LOrtszeit® gehdrige grosse Zeiger trigt den Buchstaben (0 und
der zur ,Normalzeil® pehirige grosse Emrrar ist mit dem Buaeh-
staben M (Meridian) anf dem Schenlel bezeichnet.

Wie ans dieser Beschreibung ersichtlieh ist,
crosser Yorzug der Moder'schen Uhr u. A. darin, dass dureh
sie die Hinfilhrung der Normalzeit miglich ist, wodurch die
Verschiedenheiten in der Kalendereintheilang und die Differenzen
beziiglich der verschiedensn Ortszeiten leicht ansgeglichen werden
ktnnen.,

Das Bediirfoiss nach einer einheitlichen Zeitregelung liegt
thaisichlich vor; man braucht nur anf einen russischen Kalender
g blicken, um zu sehen, duss derselbe das Datum sowohl naeh
altemn, alz nach nenem Styl aneiebt: so beigpielsweise der
1. Jaopuar alten Styls, zugleich der 13. Januar neuen Style. Im
tiirkisehen Heieh fithrt der Kalender sogar drei verschiedene
nimlich des alten und neuen Styls und die Berechnung
nach dem Mondjahr; — iihnlieh verhiilt es sich mit dem ehine-
gischen Kalender,

Von grosser Wichtizkeit wiirde die Einfithrung der Normal-
zeit neben der Ortszeit fiir den FEisenbahn- und Telegraphen-
Verkehr sein: man sucht sich jetzt damit zu helfen, dass, bei-
spielsweise auf den norddeutschen und westdeutsechen Bahnhfen,
neben der Ortszeit aueh noech die . Berliner® oder ,Frankfurter”
Zeit angegeben ist,

Ferner wiirde mit der zehnstindigen Tageseintheilung eine
wesentliche Vereinfachung der .Lh]p]dl‘le verkniipft sein; man
gucht dureh fetteren Druek, Unterstreichen oder Umrahmung der
Ziffern, welche die Nachtstunden repriisentiren, Mlissverstind-
nissen vorzubeugen, die jedoch nie ganz ausbleiben. Wenn jetzt

hesteht ein

and vergisst die Tageszeit beizufigen, so entsteht leicht ein
]rrthum, der bei der neuen Tageseintheilung von 1 bis 10 giinz-
lich ausgeschlossen wiire; — es ist dies nur ein kleines Beispiel

fir viela.

Bei der neusn Zeiteintheilung wiire es auch miglieh, die
Geschwindigleit des Zuges, mit weleher derselbe eine gewisse
stets mit Leichtigkeit 20 herechnen; liefe z. B.
der Zug mit einer huaﬁhnmdl{"LEiI von 120 km pro Stunde, s0
wiirde er in der Minule (nach nenem Zeitmaass) 1200 m, in der
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